

EL GOBIERNO

DIARIO POLÍTICO DE LA MAÑANA

DOMINGO 2 DE MARZO DE 1875

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid.—Un mes, 2 pesetas; tres meses, 5; seis meses, 10; un año, 18. En provincias, 2 pesetas más por cada trimestre. Retas. En Ultramar, 12.50 id. Norte América, 10 id. Filipinas y Fernando Poo, 20 id. Ecuador, 10 id. Colombia, 10 id. Chile, 10 id. Italia, Suiza, Inglaterra, Alemania, Holanda y demás países del Norte, 15 id. América del Sur, 15 id.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Madrid, en la Administración de EL GOBIERNO, Hortaleza, 7, segundo, y en las librerías de Duran, Bailly-Bailliere, Orosco, Alcala, 17, Navarro, y vendedores de periódicos, en las principales librerías, y en provincias Ultramar y extranjero, en las principales librerías, y en los puntos de venta de periódicos. Anuncios y comunicados, á precios convencionales, en el número 75 A.

EDICION DE MADRID.

LO QUE PEDIMOS.

No se engrían los señores o ciudadanos que forman el Gobierno: no vayan á crear que somos la admiración del mundo; no se emblecen por Dios; y no se queden en Bahía. El mundo, lejos de admirarse de nosotros, replica mucho que esto, se lo lleva todo el diablo; que cada provincia o comarca de España eche por su lado, que nuestra industria y nuestro comercio mueran; que la riqueza pública, mengüe en España de un modo espantoso; que toda fuente de producción se seque; que no tengamos para pagar ó no queramos pagar los intereses de la deuda; en suma, que este dogma de ser nación, que la obra de San Fernando, de D. Jaime I, de los reyes católicos, de tantos varones prudentes y de tantos valerosos capitanes se acabe de añular, gracias á algunos sonadores, incapaces de comprender la realidad de las cosas á sus frenéticos, seculares y á los malos instintos y pasiones de las turbas alucinadas y extraviadas por predicaciones absurdas.

Ojala que todos estos temores sean infundados; pero no aconseja la prudencia prevenirse y poner reparo, y estar sobre aviso? Sin duda que el Poder ejecutivo tendría de su parte á todos los hombres honrados de este país, sin distinción de partidos, si le viésemos á la altura de su misión, y desplegando toda la actividad y la energía que requieren, que exigen las circunstancias. Qué odio, qué mala voluntad, salvo en algunos fanáticos, puede haber aquí contra la república, la cual ha venido sin destruir nada, sin arrojar ninguna dinastía, sin lastimar ningunos intereses? La república podría ser el orden, y la paz, y el término final de los pronunciamientos y de las agitaciones estériles. Y si así fuese, ¿quién no se haría republicano? Veán, pues, los Sres. Figueras, Castelar, Pi, Salmerón y demás hombres del Poder ejecutivo, con alta e impercedera gloria pueden adquirir, si tienen juicio, y la serenidad y el valor cívico que le azaroso de la situación necesitan. Hagan un esfuerzo y sobrepónganse á ciertas preocupaciones y superen ciertas repugnancias.

No han dicho que la república es para todos, no solo para los republicanos de la víspera? Suponemos con esto no habrán querido decir una cosa mezquina y al mismo tiempo ofensiva al decoro de los demás. Con esto no habrán querido decir que tendrán poder y empleo los que se convirtieran á sus ideas, los que acepten sus opiniones. No, lo mejor es que la república sea dirigida y fundada por republicanos: pero no debe ser solo para los republicanos; y para que no lo sea, es menester una transacción.

Los republicanos de la víspera, por más que quieran hoy sostener lo contrario, se creían hasta la misma víspera, muy lejos del poder. Esto los honra mucho: esto prueba su buena fe y su desinterés y entusiasmo. No se sostienen de otro modo doctrinas en cuyo triunfo innócentemente se cree ni se espera. Mas por lo mismo que ni lo creían ni lo esperaban, sostuvieron teorías que tal vez podrán practicarse sin peligro en las edades futuras, y pronunciaron sentencias, que serán bellas para la especulación filosófica, pero que serán fatales realizadas en el poder.

Cedan en algo de esto, transijan de este modo con los otros partidos liberales, y tendrán sin duda su apoyo, para que la república se funde, se salve y se afirme.

Por cima de toda división, de secta ó escuela, más alto que la bandera monárquica y que la bandera republicana, está el bien de la patria, la honra de la revolución de 1868, el orden social, la integridad del territorio, el imperio de ley, el bienestar y la tranquilidad de los ciudadanos; todo comprometido, si el nuevo poder no acierta á hacerse obedecer y respetar, no sejeta á su imperio las provincias todas, no aplica severos castigos á los que cometen delitos, y no restablece con mano firme la disciplina del ejército.

Reúnevse airado un periódico ministerial, de origen republicano, contra los partidarios de la abolición gradual de la esclavitud, y principalmente contra los Sres. García Ruiz y Romero Girón, á quienes supone agentes ó instrumentos de alguna intriga tenebrosa, fraguada en el salón de conferencias.

Nuestro colega ataca duramente las proposiciones presentadas por los representantes aludidos, al paso que llama «dogma del partido republicano español, la abolición inmediata de la esclavitud.» (Dogma republicano! Pues, bien, nosotros sostenemos que ese dogma impuesto inoportunamente, sin tener en cuenta las perturbaciones sociales que en pos de sí traería su aplicación, la alteración profunda que se verificaría en las leyes del cambio, del trabajo y de la producción, nosotros sostenemos que sería dogma de perdición para ambas Antillas, de eterno descrédito para la república, ante la opinión y ante la posteridad, y de gran decadencia para la patria. Déjese el órgano ministerial, el órgano que un día desde la oposición pidió la autonomía de Cuba, déjese de vulgares declamaciones é inspirándose en los altos intereses nacionales, aconseje á los poderes públicos gran cordura, gran senatez y prudencia para resolver la delicada y grave cuestión social de que se trata.

Ya que afortunadamente parece haber sufrido la cuestión abolicionista un cambio favorable y patriótico, no vaya ahora nuestro colega, contra lo que aconseja la pública conveniencia y la razón de Estado, á oponerse á la corriente de la opinión sensata, y á favorecer los planes y maquinaciones de los miembros alevés y discolos de la Estrella Solitaria.

ARMAMENTO DEL VECINDARIO.

Los que urge en estos críticos momentos no son dogmas consignados en el papel, sino medidas rápidas y eficaces que den por resultado la paz y el orden en la Península y en Ultramar. Cualquiera que en estas circunstancias oponga obstáculos á tan urgente necesidad, auxilia á sabiendas ó sin saberlo, á los enemigos del reposo público y á los enemigos de la patria, dando pretextos á que el país se pregunte: ¿Cui prodest? (No parecen bastantes las dificultades que brotan espontáneamente, cuando todavía desde las columnas ministeriales se trabaja y conspira para dilatarlas y multiplicarlas? ¿Ha de limitarse siempre España, en todos sus períodos históricos, bajo todas las instituciones, al desdichado Prometeo, atado á una roca del Cáucaso, y eternamente azotado, y con igual rigor por las olas del mar? Pues nosotros auguramos que por ese camino no habrá orden, ni libertad, ni república, ni patria.

Es indispensable abandonar las teorías sentimentales, los rasgos declamatorios para las circunstancias normales; hoy, ya que la mayoría de la Asamblea ha modificado sus opiniones, no ha mucho un tanto extraviadas; ya que se siente inclinada á votar la enmienda del Sr. García Ruiz, á la proposición de ley del Sr. Romero Girón, ¿cómo puede este señor no ser arrepentido, lo que conviene es estimular esta actitud ó aplazar la solución del problema para las deliberaciones de las futuras Constituyentes.

Háblase de amenazas de los diputados de Puerto Rico, de revelaciones muy graves, que pueden comprometer á hombres muy influyentes de la anterior situación, de precio puesto al atolondrado propósito de la abolición inmediata. Háblase de la actitud firme y perturbadora del presidente de la Asamblea Nacional, actitud contraria, según hemos oído, á la mayoría de los miembros del Poder ejecutivo, al espíritu que prevalece en las reuniones de conservadores y radicales, y al sentido práctico y siempre atendible de la opinión pública.

¿Qué significan esas amenazas y esos rumores que ruborizan y avergüenzan? ¿Qué significan esos escarceos que parecen obedecer á vientos extraños, puesto que á las diez, por ejemplo, se acepta en ciertas regiones la proposición del Sr. Romero Girón y á las once se la combate, se la anula y ahoga?

Y no se diga que procedemos de ligero, á ese flujo y reflujo parecía obedecer la intencionada pregunta que en la sesión de ayer tarde dirigida en la Asamblea al Sr. Olave al señor ministro de Ultramar, respecto á la cuestión abolicionista. Y sépalo el Poder ejecutivo, sépalo el órgano ministerial á que aludimos al principio de estas líneas; sépalo el Sr. Mártes y cuantos deban saberlo, los caballos á que se refiere el Sr. Olave, son objeto de incantesmos comentarios y de rumores poco benéficos; comentarios y rumores que suelen frecuentemente tener por corolario esta pregunta: ¿Cui prodest?

INSURRECCION CARLISTA.

Comp ayer manifestamos no han pasado de rumores, que felizmente no se han confirmado, las noticias relativas á haber sido batida una columna que salió de Barcelona, en contra de los carlistas. Lo que aparece demostrado, aunque nada haya dicho la Gaceta, es la rendición á Savalls de las cuatro compañías que guarnecían á Tordera. Según cuentan algunos oficiales procedentes de Barcelona, las compañías de Tordera se sostuvieron hasta consumir el último cartucho; pero no teniendo esperanzas de ser socorridos, entraron en negociaciones con Savalls, el cual se mostró noble y generoso, obsequiando á la fuerza rendida, dejándola en plena libertad y quedándose tan solo con el armamento por necesario para su gente.

En Cataluña continúa, como puede verse por el hecho anterior, tomando incremento la insurrección, cuyos jefes más caracterizados son Savalls, Garcera, Camats, Guio, Miret, Quico y Camps. Las facciones se encuentran cerca de Gerona, cuya ciudad, según escriben, se hallaba verdaderamente comprometida.

El Diario de Tarazona dice entre otras noticias: «Una numerosa partida carlista, que según partes comunicadas por distintas estaciones, se calcula ascendía á 1.600 hombres, se presentó ayer en las inmediaciones de Villafranca, mandada por los cabecillas Garcera, Miret, Cadrar, Nasrat y Quico. Unos 700 de estos se apostaron en la estación de Arbós, interceptaron la vía, quitaron varios rails y pusieron presos al jefe de dicha estación y al personal del tren de mercancías salido de esta capital.

«Al mismo tiempo otra partida en la estación de la Granada interceptó también la línea y mandó al jefe que entregase las llaves del edificio y lo abandonase. Como se resistiese en un principio, le amenazaron con fusilarlo, lo que no se llevó á cabo gracias á la intercesión del alcalde. El tren de viajeros que salió de esta ciudad á las dos de la tarde regresó desde Vendrell, en cuyo pueblo algunos vecinos se ocupaban en interceptar la línea por temor de que se presentasen los carlistas en el tren de carga con objeto de sorprenderlo.

«Se asegura que entre las partidas carlistas que se presentaron el domingo en Arbós y cerca de Vendrell D. Alfonso de Este, hermano del duque de Madrid. En Sierra del Serrallo de Pedrayas, en la provincia de Lérida, fué ayer batida la facción del cabecilla Peret del Chot, compuesta de unos 500 hombres. Se mantuvo el fuego por espacio de dos horas y ocasionó á los facciosos seis muertos y algunos heridos, y á la columna del gobierno siete heridos graves, dos contusos y dos caballos muertos. La partida emprendió su retirada á los dos horas y media de combate, dividiéndose en pequeños grupos que se dirigían á los pueblos de aquella comarca.

«Al punto llega la audacia de los carlistas en Cataluña, que según cartas de Barcelona, cuando se proclama la república en aquella capital, recibió el general Gamine la siguiente comunicación: «Ejército real.—General, ni V. ni yo somos republicanos. Reprimá V. en Barcelona los escosos de la demagogia, que desde Olot á la frontera responde del orden. Savalls, Anteyar, á las seis y media de la tarde, entró en Astudillo una facción de 90 infantes y 25 ó 30 caballos, mandada por D. Pio Campos. Detuvo al juez y al alcalde, hasta las diez de la noche. Exigió 33.481 rs. á los vecinos como un trimestre de la contribución, y se llevó 10.000 rs. del recaudador de contribuciones. Se llevó también dos causas criminales de uno de los de la partida, 20 caballos y algunas armas de los vecinos.

«En Valencia, la mas importante de las noticias es el encuentro habido entre una partida de 100 hombres y los voluntarios de Adzaneta, resultando muerto el alcalde, que iba al frente de los vecinos.

«Acercá de la partida que apareció cerca del Escorial, la siguiente carta da interesantes detalles: «ESCORIAL 27.—Llegamos á la hora de costumbre, pero entre un diluvio, y no sin que se nos diera por el pueblo armado la voz de ¡alto! Esto, en el pacífico Escorial, me sorprendió; pero pronto supimos que dos horas antes (cinco de la tarde), se habían presentado 20 ó 30 hombres de una partida carlista en la estación, y sorprendiendo á los empleados, destruyeron los aparatos telegráficos, aunque pronto se computaron.

«Ror aquí se dice que su objeto era cortar la vía por donde esperaban á Novillas para tomar el mando del ejército del Norte. Pero como se temiera también su vuelta, los liberales se armaron, y también los profesores y guardas de esta escuela, lo cual, sabido por los alumnos, corrieron también á ponerse á sus órdenes y á defenderlo que se les encargara. Los profesores, agradeciéndoles su buen afecto, les aconse-

LA PARTIDA DEL NORTE.

La partida del Norte, los periódicos carlistas aseguran que se ejerció de Navarra asediando nada menos que á cinco mil hombres, perfectamente armados y organizados, y que Dorregaray ha mandado proporcionando los recursos necesarios, que nada se saque de los pueblos, sino que se pague el gasto que se haga en ellos. No está muy de acuerdo, de ser exacta, la justificada conducta de Dorregaray, con la que observa el cura Santa Cruz, que es un verdadero bandido. Ya se ha confirmado oficialmente la nueva proeza de este cabecilla, fusilando á una pobre mujer de Escoriaza. Una carta da detalles de este horrible hecho: el miércoles, por la mañana, detuvo el cura Santa Cruz en Escoriaza á una mujer, y solo por las sospechas de que fuera espía, la mandó confesar y la fusiló en el acto, sin que bastasen los ruegos de la desgraciada y las declaraciones que se obtuvo en hacer para demostrar su inocencia. La infeliz víctima demostró en sus últimos momentos gran serenidad, entregando al cura que la confesó tres duros, que era todo su capital, y que deseaba que se invirtiesen en misas por su alma; haciendo, ver hasta que espiró, que nada de cuanto la achacaban era cierto, y dando pruebas de todos los que la conocían reconocen como ciertas.

Continúan en el Norte las facciones. Dorregaray y Olo, la de Santa Cruz, y la de Zuzarzen, habiendo aparecido en Belortie (Navarra) una nueva partida, capitaneada por Miranda. El alcalde de Vera (Navarra), ha participado que los carlistas se han llevado á todos los mozos del pueblo de veinte á treinta años de edad. Cartas de Guipúzcoa no dan más fuerzas á las facciones del cura Santa Cruz, y Mazarzaya de quinientos hombres, y á la de Hurbe y Lizarraga trescientos. Las facciones de Olo y Dorregaray se encuentran anteayer en las Amézcuas.

Los periódicos de Bilbao dan estas noticias: «Las partidas de Bernaola y del Campo, llegaron ayer mañana procedentes de la Cuadra, á media hora de esta villa, siguiendo la carretera que pasa por Retuerto. En Basurto parece se detuvieron un momento para tomar algún refugio. Estas partidas deben ser las que cortaron ayer el telegrafo de Santander.

«El domingo se formó una partida de 17 hombres en la villa de Munguia, mandados por Fernando Zavala.

«Una partida de 10 á 12 hombres se llevó el lunes el caballo del cirujano de Baracaldo, y de la cadena de Baracaldo 240 rs.

«El cabecilla Xarritu se hallaba con 14 hombres por los alrededores de Orozco; interceptando la correspondencia.

«Una columna que recorre la vía férrea, ha impuesto sin duda en virtud de órdenes superiores una multa de 12.500 rs. al ayuntamiento de Alodio, por haber admitido que algunos facciosos incendiaran la estación, pagando esa cantidad en el acto.

«Por la misma causa, una de mayor cantidad al de Amurrio, que se negó á pagar asegurando no tenía fondos el municipio, siendo en su consecuencia conducidos presos á Vitoria los individuos del ayuntamiento.

«Estas multas impuestas á los ayuntamientos de los pueblos, cuyas estaciones del ferrocarril son incendiadas por los carlistas, obedecen sin duda la orden dada por el general Pavía.

«Dice un periódico de San Sebastián que el general en jefe del ejército del Norte ha dispuesto que tan luego como sea quemada ó destruida una estación del ferrocarril ó línea telegráfica, pase á ella una columna del ejército, cuyo jefe, después de hecho un presupuesto de gastos de recomposición, distribuirá proporcionalmente entre los pueblos próximos y el mismo en que tuvo lugar, y si no facilitasen en metálico inmediatamente cada uno lo que le correspondiera, se procederá á la venta de todos los efectos pertenecientes al ayuntamiento, cuya suma será depositada convenientemente á fin de proceder desde luego á la obra de recomposición, proporcionando los pueblos obreros y peones, cuyos jornales serán satisfechos por los respectivos ayuntamientos.

«Condensando ahora algunas de las noticias sueltas que encontramos en la prensa y correspondencias, diremos que la partida carlista de Ramón García, compuesta de 150 á 200 hombres, fué batida anteayer por el capitán de la Guardia civil de la novena compañía del quinto tercio, con las fuerzas de su mando, consistentes en 48 guardias civiles y 12 rurales de Villena, en la sierra de Santa Bárbara, logrando desalojarlos de sus fortísimas posiciones, cogiéndoles tres prisioneros, uno de ellos herido, tres carabinas y una corneta. La columna tuvo dos heridos; que en Cernia entró, anteayer Camats con 500 hombres, sacando una contribución; que los prisioneros de la facción Madrazo han llegado ayer á Zaragoza, y que en Galicia no hay ninguna cabecilla ni partida de verdadera importancia.

«A pesar de todo se sigue en la duda de si don Carlos ha atravesado ó no la frontera, creyéndose por los más que el Pretendiente todavía no se ha atrevido á pisar el territorio español. En cambio envía multitud de condecoraciones para premiar á sus parciales, con lo cual no se compromete mucho su titulada magestad. Varias cajas de estas condecoraciones han sido detenidas en los momentos en que iban á distribuirse. La condecoración es igual á la que creó D. Carlos cuando el convenio de Vergara, y lleva una inscripción que dice: «A los últimos defensores, Setiembre y Octubre de 1839.» Esta leyenda va en un círculo de esmalte rojo en el centro de la cruz, que es blanca, con brazos iguales ensanchados á su extremo, y sobrepuesta de una corona real cuya cruz de remate está formada por una flor de lis. Creemos que D. Carlos ganaría más con sus parciales ocupándose de cosas más serias.

Los periódicos radicales guardan silencio sobre lo acordado la noche del viernes en casa del señor Mártes por la junta directiva de su partido, la cual ya hemos dicho nosotros ayer que se inclina á contener la disolución de la Asamblea. Tampoco dan luz sobre el particular los diarios de la noche, que se limitan á recoger las pálidas indicaciones de los periódicos radicales, añadiendo que se han celebrado conferencias entre esta junta y el Poder Ejecutivo, sin haberse llegado á un acuerdo.

Y así es la verdad; y esto confirma las tendencias que dominaron en la reunión última celebrada en casa del Sr. Mártes; y así lo da á entender de

Miren, pues, estos señores por su fama y procuren merecer por la acción los mismos aplausos que por el pensamiento y la palabra han merecido hasta ahora. De lo contrario, se dirá que la energía y la voluntad les faltan, y que todos sus discursos eran vanidad sin consistencia.

Quince días llevan de ministros y casi no han hecho nada, ni malo ni bueno, cuando los días son siglos.

Nadie los culpa hasta ahora de que las facciones carlistas crecen, de que la anarquía más horrible se desencadena en muchos puntos, de que el ejército propende á disolverse ó se disuelve ya, faltando los soldados á sus oficiales y jefes, y dando señales de una ominosa indisciplina. Todo esto se atribuye aun al ministerio último radical. Todo esto se considera aun como la obra póstuma de dicho ministerio; obra compuesta por él, aunque permaneciese inédita en parte. Pero si el flamante Poder Ejecutivo sigue sin hacer nada de provecho, si pierde su tiempo en disputar con los radicales; si consume sus fuerzas en escribir bonitas poesías como la del último memorándum del Sr. Castelar, ó en componer trocitos humanitarios, como el preámbulo á un proyecto de ley aboliendo la pena de muerte, precisamente después de lo ocurrido en Montilla, mucho tememos que el Sr. Figueras y sus amigos sean lanzados del poder por gente ignorada aun, y que sus deseos de hacer una república con orden salgan vanos, teniendo en su lugar un desquiciamiento completo. Si este desquiciamiento llega; ¿habrá en España, por ahora, partido alguno bastante poderoso para salvarnos de él, y para reconstituir la unidad nacional, el imperio de la ley y un modo de vivir, sea el que sea, propio de los pueblos civilizados? Ni D. Carlos VII, ni D. Alfonso XII, ni tal dictador, que se levantará en una provincia, ni tal demagogo ó tirano, que aparecerá en otra, podrán vencer á los demás; y no podrán tampoco ser vencidos y sujetos.

Motivo de escándalo y de vergüenza para toda Europa, podremos llegar al extremo de que Alemania, Inglaterra y otras naciones, se acuerden del año de 1823, y consentan y aun impulsen á Francia para que envíe aquí un ejército que nos ponga en razón.

¿CUI PRODEST?

Reúnevse airado un periódico ministerial, de origen republicano, contra los partidarios de la abolición gradual de la esclavitud, y principalmente contra los Sres. García Ruiz y Romero Girón, á quienes supone agentes ó instrumentos de alguna intriga tenebrosa, fraguada en el salón de conferencias.

Nuestro colega ataca duramente las proposiciones presentadas por los representantes aludidos, al paso que llama «dogma del partido republicano español, la abolición inmediata de la esclavitud.» (Dogma republicano! Pues, bien, nosotros sostenemos que ese dogma impuesto inoportunamente, sin tener en cuenta las perturbaciones sociales que en pos de sí traería su aplicación, la alteración profunda que se verificaría en las leyes del cambio, del trabajo y de la producción, nosotros sostenemos que sería dogma de perdición para ambas Antillas, de eterno descrédito para la república, ante la opinión y ante la posteridad, y de gran decadencia para la patria. Déjese el órgano ministerial, el órgano que un día desde la oposición pidió la autonomía de Cuba, déjese de vulgares declamaciones é inspirándose en los altos intereses nacionales, aconseje á los poderes públicos gran cordura, gran senatez y prudencia para resolver la delicada y grave cuestión social de que se trata.

Ya que afortunadamente parece haber sufrido la cuestión abolicionista un cambio favorable y patriótico, no vaya ahora nuestro colega, contra lo que aconseja la pública conveniencia y la razón de Estado, á oponerse á la corriente de la opinión sensata, y á favorecer los planes y maquinaciones de los miembros alevés y discolos de la Estrella Solitaria.

ARMAMENTO DEL VECINDARIO.

Los que urge en estos críticos momentos no son dogmas consignados en el papel, sino medidas rápidas y eficaces que den por resultado la paz y el orden en la Península y en Ultramar. Cualquiera que en estas circunstancias oponga obstáculos á tan urgente necesidad, auxilia á sabiendas ó sin saberlo, á los enemigos del reposo público y á los enemigos de la patria, dando pretextos á que el país se pregunte: ¿Cui prodest? (No parecen bastantes las dificultades que brotan espontáneamente, cuando todavía desde las columnas ministeriales se trabaja y conspira para dilatarlas y multiplicarlas? ¿Ha de limitarse siempre España, en todos sus períodos históricos, bajo todas las instituciones, al desdichado Prometeo, atado á una roca del Cáucaso, y eternamente azotado, y con igual rigor por las olas del mar? Pues nosotros auguramos que por ese camino no habrá orden, ni libertad, ni república, ni patria.

Es indispensable abandonar las teorías sentimentales, los rasgos declamatorios para las circunstancias normales; hoy, ya que la mayoría de la Asamblea ha modificado sus opiniones, no ha mucho un tanto extraviadas; ya que se siente inclinada á votar la enmienda del Sr. García Ruiz, á la proposición de ley del Sr. Romero Girón, ¿cómo puede este señor no ser arrepentido, lo que conviene es estimular esta actitud ó aplazar la solución del problema para las deliberaciones de las futuras Constituyentes.

Háblase de amenazas de los diputados de Puerto Rico, de revelaciones muy graves, que pueden comprometer á hombres muy influyentes de la anterior situación, de precio puesto al atolondrado propósito de la abolición inmediata. Háblase de la actitud firme y perturbadora del presidente de la Asamblea Nacional, actitud contraria, según hemos oído, á la mayoría de los miembros del Poder ejecutivo, al espíritu que prevalece en las reuniones de conservadores y radicales, y al sentido práctico y siempre atendible de la opinión pública.

¿Qué significan esas amenazas y esos rumores que ruborizan y avergüenzan? ¿Qué significan esos escarceos que parecen obedecer á vientos extraños, puesto que á las diez, por ejemplo, se acepta en ciertas regiones la proposición del Sr. Romero Girón y á las once se la combate, se la anula y ahoga?

Y no se diga que procedemos de ligero, á ese flujo y reflujo parecía obedecer la intencionada pregunta que en la sesión de ayer tarde dirigida en la Asamblea al Sr. Olave al señor ministro de Ultramar, respecto á la cuestión abolicionista. Y sépalo el Poder ejecutivo, sépalo el órgano ministerial á que aludimos al principio de estas líneas; sépalo el Sr. Mártes y cuantos deban saberlo, los caballos á que se refiere el Sr. Olave, son objeto de incantesmos comentarios y de rumores poco benéficos; comentarios y rumores que suelen frecuentemente tener por corolario esta pregunta: ¿Cui prodest?

INSURRECCION CARLISTA.

Comp ayer manifestamos no han pasado de rumores, que felizmente no se han confirmado, las noticias relativas á haber sido batida una columna que salió de Barcelona, en contra de los carlistas. Lo que aparece demostrado, aunque nada haya dicho la Gaceta, es la rendición á Savalls de las cuatro compañías que guarnecían á Tordera. Según cuentan algunos oficiales procedentes de Barcelona, las compañías de Tordera se sostuvieron hasta consumir el último cartucho; pero no teniendo esperanzas de ser socorridos, entraron en negociaciones con Savalls, el cual se mostró noble y generoso, obsequiando á la fuerza rendida, dejándola en plena libertad y quedándose tan solo con el armamento por necesario para su gente.

En Cataluña continúa, como puede verse por el hecho anterior, tomando incremento la insurrección, cuyos jefes más caracterizados son Savalls, Garcera, Camats, Guio, Miret, Quico y Camps. Las facciones se encuentran cerca de Gerona, cuya ciudad, según escriben, se hallaba verdaderamente comprometida.

El Diario de Tarazona dice entre otras noticias: «Una numerosa partida carlista, que según partes comunicadas por distintas estaciones, se calcula ascendía á 1.600 hombres, se presentó ayer en las inmediaciones de Villafranca, mandada por los cabecillas Garcera, Miret, Cadrar, Nasrat y Quico. Unos 700 de estos se apostaron en la estación de Arbós, interceptaron la vía, quitaron varios rails y pusieron presos al jefe de dicha estación y al personal del tren de mercancías salido de esta capital.

«Al mismo tiempo otra partida en la estación de la Granada interceptó también la línea y mandó al jefe que entregase las llaves del edificio y lo abandonase. Como se resistiese en un principio, le amenazaron con fusilarlo, lo que no se llevó á cabo gracias á la intercesión del alcalde. El tren de viajeros que salió de esta ciudad á las dos de la tarde regresó desde Vendrell, en cuyo pueblo algunos vecinos se ocupaban en interceptar la línea por temor de que se presentasen los carlistas en el tren de carga con objeto de sorprenderlo.

«Se asegura que entre las partidas carlistas que se presentaron el domingo en Arbós y cerca de Vendrell D. Alfonso de Este, hermano del duque de Madrid. En Sierra del Serrallo de Pedrayas, en la provincia de Lérida, fué ayer batida la facción del cabecilla Peret del Chot, compuesta de unos 500 hombres. Se mantuvo el fuego por espacio de dos horas y ocasionó á los facciosos seis muertos y algunos heridos, y á la columna del gobierno siete heridos graves, dos contusos y dos caballos muertos. La partida emprendió su retirada á los dos horas y media de combate, dividiéndose en pequeños grupos que se dirigían á los pueblos de aquella comarca.

«Al punto llega la audacia de los carlistas en Cataluña, que según cartas de Barcelona, cuando se proclama la república en aquella capital, recibió el general Gamine la siguiente comunicación: «Ejército real.—General, ni V. ni yo somos republicanos. Reprimá V. en Barcelona los escosos de la demagogia, que desde Olot á la frontera responde del orden. Savalls, Anteyar, á las seis y media de la tarde, entró en Astudillo una facción de 90 infantes y 25 ó 30 caballos, mandada por D. Pio Campos. Detuvo al juez y al alcalde, hasta las diez de la noche. Exigió 33.481 rs. á los vecinos como un trimestre de la contribución, y se llevó 10.000 rs. del recaudador de contribuciones. Se llevó también dos causas criminales de uno de los de la partida, 20 caballos y algunas armas de los vecinos.

«En Valencia, la mas importante de las noticias es el encuentro habido entre una partida de 100 hombres y los voluntarios de Adzaneta, resultando muerto el alcalde, que iba al frente de los vecinos.

«Acercá de la partida que apareció cerca del Escorial, la siguiente carta da interesantes detalles: «ESCORIAL 27.—Llegamos á la hora de costumbre, pero entre un diluvio, y no sin que se nos diera por el pueblo armado la voz de ¡alto! Esto, en el pacífico Escorial, me sorprendió; pero pronto supimos que dos horas antes (cinco de la tarde), se habían presentado 20 ó 30 hombres de una partida carlista en la estación, y sorprendiendo á los empleados, destruyeron los aparatos telegráficos, aunque pronto se computaron.

«Ror aquí se dice que su objeto era cortar la vía por donde esperaban á Novillas para tomar el mando del ejército del Norte. Pero como se temiera también su vuelta, los liberales se armaron, y también los profesores y guardas de esta escuela, lo cual, sabido por los alumnos, corrieron también á ponerse á sus órdenes y á defenderlo que se les encargara. Los profesores, agradeciéndoles su buen afecto, les aconse-

LA PARTIDA DEL NORTE.

La partida del Norte, los periódicos carlistas aseguran que se ejerció de Navarra asediando nada menos que á cinco mil hombres, perfectamente armados y organizados, y que Dorregaray ha mandado proporcionando los recursos necesarios, que nada se saque de los pueblos, sino que se pague el gasto que se haga en ellos. No está muy de acuerdo, de ser exacta, la justificada conducta de Dorregaray, con la que observa el cura Santa Cruz, que es un verdadero bandido. Ya se ha confirmado oficialmente la nueva proeza de este cabecilla, fusilando á una pobre mujer de Escoriaza. Una carta da detalles de este horrible hecho: el miércoles, por la mañana, detuvo el cura Santa Cruz en Escoriaza á una mujer, y solo por las sospechas de que fuera espía, la mandó confesar y la fusiló en el acto, sin que bastasen los ruegos de la desgraciada y las declaraciones que se obtuvo en hacer para demostrar su inocencia. La infeliz víctima demostró en sus últimos momentos gran serenidad, entregando al cura que la confesó tres duros, que era todo su capital, y que deseaba que se invirtiesen en misas por su alma; haciendo, ver hasta que espiró, que nada de cuanto la achacaban era cierto, y dando pruebas de todos los que la conocían reconocen como ciertas.

Continúan en el Norte las facciones. Dorregaray y Olo, la de Santa Cruz, y la de Zuzarzen, habiendo aparecido en Belortie (Navarra) una nueva partida, capitaneada por Miranda. El alcalde de Vera (Navarra), ha participado que los carlistas se han llevado á todos los mozos del pueblo de veinte á treinta años de edad. Cartas de Guipúzcoa no dan más fuerzas á las facciones del cura Santa Cruz, y Mazarzaya de quinientos hombres, y á la de Hurbe y Lizarraga trescientos. Las facciones de Olo y Dorregaray se encuentran anteayer en las Amézcuas.

Los periódicos de Bilbao dan estas noticias: «Las partidas de Bernaola y del Campo, llegaron ayer mañana procedentes de la Cuadra, á media hora de esta villa, siguiendo la carretera que pasa por Retuerto. En Basurto parece se detuvieron un momento para tomar algún refugio. Estas partidas deben ser las que cortaron ayer el telegrafo de Santander.

«El domingo se formó una partida de 17 hombres en la villa de Munguia, mandados por Fernando Zavala.

«Una partida de 10 á 12 hombres se llevó el lunes el caballo del cirujano de Baracaldo, y de la cadena de Baracaldo 240 rs.

«El cabecilla Xarritu se hallaba con 14 hombres por los alrededores de Orozco; interceptando la correspondencia.

«Una columna que recorre la vía férrea, ha impuesto sin duda en virtud de órdenes superiores una multa de 12.500 rs. al ayuntamiento de Alodio, por haber admitido que algunos facciosos incendiaran la estación, pagando esa cantidad en el acto.

«Por la misma causa, una de mayor cantidad al de Amurrio, que se negó á pagar asegurando no tenía fondos el municipio, siendo en su consecuencia conducidos presos á Vitoria los individuos del ayuntamiento.

«Estas multas impuestas á los ayuntamientos de los pueblos, cuyas estaciones del ferrocarril son incendiadas por los carlistas, obedecen sin duda la orden dada por el general Pavía.

«Dice un periódico de San Sebastián que el general en jefe del ejército del Norte ha dispuesto que tan luego como sea quemada ó destruida una estación del ferrocarril ó línea telegráfica, pase á ella una columna del ejército, cuyo jefe, después de hecho un presupuesto de gastos de recomposición, distribuirá proporcionalmente entre los pueblos próximos y el mismo en que tuvo lugar, y si no facilitasen en metálico inmediatamente cada uno lo que le correspondiera, se procederá á la venta de todos los efectos pertenecientes al ayuntamiento, cuya suma será depositada convenientemente á fin de proceder desde luego á la obra de recomposición, proporcionando los pueblos obreros y peones, cuyos jornales serán satisfechos por los respectivos ayuntamientos.

«Condensando ahora algunas de las noticias sueltas que encontramos en la prensa y correspondencias, diremos que la partida carlista de Ramón García, compuesta de 150 á 200 hombres, fué batida anteayer por el capitán de la Guardia civil de la novena compañía del quinto tercio, con las fuerzas de su mando, consistentes en 48 guardias civiles y 12 rurales de Villena, en la sierra de Santa Bárbara, logrando desalojarlos de sus fortísimas posiciones, cogiéndoles tres prisioneros, uno de ellos herido, tres carabinas y una corneta. La columna tuvo dos heridos; que en Cernia entró, anteayer Camats con 500 hombres, sacando una contribución; que los prisioneros de la facción Madrazo han llegado ayer á Zaragoza, y que en Galicia no hay ninguna cabecilla ni partida de verdadera importancia.

«A pesar de todo se sigue en la duda de si don Carlos ha atravesado ó no la frontera, creyéndose por los más que el Pretendiente todavía no se ha atrevido á pisar el territorio español. En cambio envía multitud de condecoraciones para premiar á sus parciales, con lo cual no se compromete mucho su titulada magestad. Varias cajas de estas condecoraciones han sido detenidas en los momentos en que iban á distribuirse. La condecoración es igual á la que creó D. Carlos cuando el convenio de Vergara, y lleva una inscripción que dice: «A los últimos defensores, Setiembre y Octubre de 1839.» Esta leyenda va en un círculo de esmalte rojo en el centro de la cruz, que es blanca, con brazos iguales ensanchados á su extremo, y sobrepuesta de una corona real cuya cruz de remate está formada por una flor de lis. Creemos que D. Carlos ganaría más con sus parciales ocupándose de cosas más serias.

Los periódicos radicales guardan silencio sobre lo acordado la noche del viernes en casa del señor Mártes por la junta directiva de su partido, la cual ya hemos dicho nosotros ayer que se inclina á contener la disolución de la Asamblea. Tampoco dan luz sobre el particular los diarios de la noche, que se limitan á recoger las pálidas indicaciones de los periódicos radicales, añadiendo que se han celebrado conferencias entre esta junta y el Poder Ejecutivo, sin haberse llegado á un acuerdo.

Y así es la verdad; y esto confirma las tendencias que dominaron en la reunión última celebrada en casa del Sr. Mártes; y así lo da á entender de

cierto modo anoche La Correspondencia, cuando indica que es posible que la Asamblea ya no se disuelva tan pronto como se había creído; y por último, lo demuestran las conversaciones íntimas de radicales y republicanos, de las cuales resulta que hasta ahora no hay nada resuelto; que las dudas siguen; que los recelos aumentan, y que nadie sabe cómo y cuándo concluirán las tareas de la actual Asamblea. Esta es la verdad.

Algunos periódicos de la noche se vienen haciendo eco del rumor que ayer circuló sobre la posible salida del actual ministro de la Guerra. Según nuestras noticias, hay fundamento para estos rumores, que se refieren a los disgustos expresados por el general Acosta, a causa de las dificultades con que tropieza, y de las pretensiones, algunas de ellas exageradas, de que es objeto.

Se hacen esfuerzos para contener el decaimiento creciente en que se encuentra el ministro de la Guerra, a pesar de sus buenos deseos; pero la situación del ejército por un lado, imposiciones no justificadas por otro; y, por último, los rozamientos que continúan entre radicales y republicanos; pueden crear en el momento menos pensado, enlazaros y problemas de tal índole, que provoquen una nueva modificación ministerial.

También los senadores radicales reunieron ayer por separado, y como en la Junta directiva ha dominado la idea de resistir la inmediata disolución de la Asamblea.

En la sesión que celebró ayer tarde la Asamblea Nacional, dió lectura el presidente del Poder ejecutivo de un proyecto de ley pidiendo autorización para formar y organizar cincuenta batallones de cuerpos francos, de seis compañías cada uno, mandados por jefes y oficiales de reemplazo y de la reserva, y a la vez autorización también para levantar un empréstito de cien millones de pesetas con objeto de atender al gasto de la organización de aquellas fuerzas.

A excitación del Sr. Figueras, que recomendó la urgencia en el debate del proyecto de que acababa de dar lectura, acordó la Cámara que hoy, a pesar de ser domingo, se reunirían las secciones a las cuatro de la tarde para el nombramiento de la comisión.

Dió anoche La Correspondencia, al referir el general Contreras ha asistido a alféreces a los tres regimientos más antiguos de cada batallón de los que guarnecen a Barcelona.

Tiene atribuciones el general Contreras para hacer eso? La France dice que el Santo Padre había escrito también al conde de Chambord para inclinarse a hacer ciertas concesiones que facilitasen la inteligencia y unión del partido monárquico en Francia. El conde de Chambord, en formas más suaves y blandas, había dado la misma respuesta a Pío IX que al prelado de Orleans. La noticia exige confirmación. Lo que no es posible dudar ya es que la publicación de la significativa carta de Enrique V a monseñor Dupanloup se había publicado por la energía voluntad del príncipe, significada por el conde de Blacas al obispo de Orleans, y no obstante la resistencia de éste.

El famoso general Cluseret ha creído que tenía poco que hacer en Madrid o que su presencia sería más útil en Lisboa, pues allí se ha dirigido, según El Imparcial.

El gobierno recibió hace dos días un telegrama fechado el 14 en Puerto-Rico, dando cuenta de la llegada del nuevo capitán general, y de que no ocurría novedad.

Ha oído La Nueva España que se decía en el salón de conferencias, que un conocido general, ministro de la Guerra en época muy reciente, había hecho en París cierta clase de manifestaciones cerca de don Isabel de Borbon. Es posible que algún diario se haga cargo de esta especie que consideramos poco verosímil, puesto que dicho general no ha salido de Madrid.

Valientes amigos tiene el general Córdova!

El general Serrano dice a cuantas personas le quieren oír, que no ha pensado ni por un instante en salir de Madrid en estos momentos. Las palabras del duque de la Torre desmienten el aserto de un periódico que le ha atribuido el pensamiento de abandonar la capital.

Paréciese anoche confirmarse que, en efecto, el señor Romero Giron retira su enmienda.

Las reuniones de conservadores y moderados han tenido solo por objeto tratar de las enmiendas al proyecto de abolición. Algunos diarios, por equivocarse en todo, se equivocan hasta en los detalles, citando como presente al Sr. Ulloa, que no ha concurrido.

Hoy a las doce parece que se reúnen en el local de la Bolsa, convocados por la junta sindical, varios agentes para ocuparse de las recientes quebras. También han sido llamados algunos acreedores con igual motivo.

El Sr. Montero Ríos ha renunciado el cargo de representante por el distrito de palacio, dándose ayer cuenta en la Asamblea de esta renuncia.

Por temor de aparecer como discursos, habíamos omitido las censuras que nos merece la conducta de los generales alfonsinos que han pedido licencia para el extranjero, en unos momentos en que todos nos debemos a la patria. Pero claro está que no habiéndonos parecido bien la emigración voluntaria de personas de carácter civil, los que se ausentan investidos de jerarquía militar, menos habian de merecer nuestra consideración. Afortunadamente la rectitud se abre siempre paso, y en este sentimiento están inspirados los sueltos que a incidente tan desagradable consagran anoche nuestros colegas La Política y La Epoca.

Dió el primero de estos diarios:

Hay un clamor casi unánime contra los generales que en estos momentos piden licencia para viajar por el extranjero. Cuando todas las clases sociales, hasta los menestrales y jornaleros, se organizan y arman para sostener el orden, no parece muy patriótica la conducta de los generales que emigran voluntariamente.

Por su parte escribe La Epoca:

A los amigos se debe la verdad, y aunque lo sean nosotros, muy queridos y muy respetados los generales a quienes vamos a dirigirnos, no hemos de ocultar que la noticia de haber pedido muchos de ellos licencia para el extranjero ha producido malísimo efecto.

mente a pasear por las calles de Bayona ó por los bulevares de París.

Nosotros censuramos a los oficiales que han abandonado a sus cuerpos, y no aprobamos que generales distinguidos falten en su puesto para defender el orden social siempre que los llame el gobierno. Este, a su vez, no debe acordarse de procedimientos cuando se trata de tan grave asunto como es salvar la sociedad.

Nos asociamos a estas censuras; y de ahí que por las flaquezas apuntadas en periódicos que no inspiran sospecha, y por otras razones, creamos con firme convicción que toda aventura restauradora tropezaría con la impotencia mas absoluta.

La Igualdad empieza a ver peligros para la obra del 11 de Febrero, en los radicales disueltos, a quienes trata con saña. También los ve en las mañas de los conservadores, a quienes consagra estas frases:

«Lo hemos dicho y no nos cansaremos de repetirlo; el verdadero, el único peligro serio que pudiera tener la causa de la república en España está en los conservadores llamados de la revolución, que harán todos los esfuerzos imaginables para engañar y sorprender la buena fe del gobierno, y si es necesario al mejor éxito de sus planes, se fingirán republicanos conservadores y hasta federales, para destruir la república.»

Nosotros creíamos, y el gobierno cree lo propio que el peligro de la república, está hoy en la indisciplina del ejército y en los mismos republicanos que al fin son españoles y ya harán lo posible por desacreditar su obra.

En cuanto a los conservadores, si son nuestros amigos, debemos tranquilizar a La Igualdad. Ni nos fingiremos republicanos de esta clase ni de la otra, ni entraremos en ninguna clase de competencia con los elementos que imperan. Conformes con La Igualdad, ya que así lo quiere, y los sucesos también; la república para los republicanos.

Un periódico republicano de Viena, la Neue Freie Presse, ha publicado recientemente un artículo sobre la república y el Sr. Castelar, cuyos más principales párrafos ha reproducido El Imparcial, para que se conozcan por un lado las opiniones en conjunto que fuera de España se forman sobre la obra del 11 de Febrero, y singularmente para llamar la atención sobre las indicaciones que el diario vieneses hace sobre la abnegación del Sr. Castelar, prestándose a aceptar la república unitaria, y como es justo para condenar la posibilidad de la intervención francesa en nuestros negocios. Hé aquí ahora el artículo de la Neue Freie Presse, que reproducimos, advirtiendo, por lo que a nosotros hace, que los conservadores, al menos de la revolución, no piensan hoy en candidatura alguna, y tan poco en la del príncipe Hohenzollern.

Desde ayer no existen ya Primos, así como Edgar Quinet su carta de felicitación a Figueras y Castelar. Encontramos en estas palabras algo que se parece a la superstición. Las repúblicas tienen también su parte de superstición, por ejemplo, la aspiración a la fraternidad general de todas las naciones, el olvido, la abnegación de la personalidad y la libertad completa para todos. El deseo de ser y de figurar más que otros es innato en la naturaleza humana, y más antiguo que la teoría de Darwin sobre la lucha de la vida. Siempre que las repúblicas han hecho algo grande o ha sufrido algún dolor profundo, ha sido por la virtud o el pecado de algunos de sus hombres más eminentes. Hasta las pequeñas repúblicas, como Suiza vienen en apoyo de lo que decimos.

En España vemos a Castelar sobre un elevado pedestal. En torno suyo se estiende un ditado de mar de dificultades y peligros. Su deber es crear un nuevo puerto con buenos y sólidos materiales.

Castelar es, en el sentido más elevado, lo que los romanos llamaban un Vir integer. Su mayor fuerza consiste en el crédito moral de que goza y en la fe que a todos inspira. Con su talento oratorio esclaviza oídos y corazones, con sus prendas de carácter dispone de los nervios y músculos de los hombres.

Dicen que en momentos de crisis pierde todo su valor y es pusilánime. Esto sería una desgracia para España. Otros pretenden que tan buen metal hay en su corazón como en su palabra. Una de las dificultades contra las cuales tendrá que luchar la República española es D. Carlos. Sabido es que intentará el día menos pensado dar un golpe que le abra las puertas de Madrid o le eche de una vez del territorio español.

Paréciese extraño que comparemos a Castelar con Thiers; sin embargo, en un punto se parece, y es la abnegación con que renuncia este y aquel a sus teorías favoritas en bien del Estado. Thiers, monárquico por principios, sostiene la forma republicana por salvar la Francia. Castelar, partidario de la República federal, admite la unitaria para evitar el caos en España.

Por lo demás, diremos a Edgar Quinet que, teniendo en cuenta el republicanismo federal de los españoles y el centralismo de los franceses, hay que reconocer que entre ambos pueblos existen aún Pirineos. Desde el punto de vista de sus caracteres políticos, comparámoslos esos dos naciones con el Vesubio y el Etna, que alternan en sus erupciones volcánicas. Creemos más, sin embargo, en la sinceridad democrática de los españoles que en la de los franceses, y si la situación de Francia no fuese tan triste, seríamos testigos de una intervención francesa en España.

Si le conviniera a la Francia republicana presidiría de las teorías democráticas que en ella rigen en el día y cometería una falta de sentido común apoyando en España la candidatura de algún Borbon.

Thiers siente mucho en su foro interno los sucesos ocurridos en España; pero su edad avanzada le impide cargar con ciertas responsabilidades de trascendencia. Por otra parte no tiene España nada que temer, Castelar no teme a los franceses sino a los españoles. Lo que digan los extranjeros no puede causar ni bien ni mal a la república española.

En cuanto a la candidatura que preocupa a los conservadores, la de un Hohenzollern, es dicho hablar de ella. Con una sonrisa está dicho todo. A los conservadores se les podría preguntar: ¿con qué derecho dispones de la corona de España? Ningun príncipe extranjero querrá correr el riesgo esteril que corrió el duque de Aosta.

Diremos, para terminar, que las potencias extranjeras y la misma Austria no tardarán en reconocer una república que, como la española, ha nacido sin el menor esfuerzo y sin derramar una sola gota de sangre.

La otra vez fué el monarca expulsado; hoy el monarca se ha ido espontáneamente. Esta es una razón favorable al reconocimiento. Otra razón: Austria reconoció la república a que los Pirineos, por que no la ha de reconocer en España. Alemania es favorable a la república española, y Austria está siempre de acuerdo con Alemania en las cuestiones exteriores; lo cual es otro indicio favorable.

Hablando del Consejo de ministros celebrado el jueves, dirigido, según ya hemos dicho, a tratar de la indisciplina del ejército, escribe El Imparcial, que además de las energicas medidas tomadas por

el gobierno y tramitadas a los capitanes generales, se piensa impedir vigorosamente que los jefes y oficiales abandonen a los soldados como varios lo han hecho.

Dió por último El Imparcial, que en ese Consejo hubo un ministro que se inclinó a la disolución del actual ejército.

Paréciese que a consecuencia de graves noticias recibidas ayer de Cataluña, ha surgido de nuevo la idea de conciliación entre los elementos republicanos de distintas procedencias, idea que ha sido acogida, al parecer, por algunos republicanos importantes.

Así lo dice El Imparcial; pero otros síntomas no confirman estas buenas inclinaciones.

El diario carlista de Barcelona, La Convicción, en su número del martes, insulta a los oficiales artilleros que dimitieron sus puestos llamándolos soldados de salón, cobardes y egoístas. ¿Y todo esto por qué? Ni más ni menos que porque los oficiales de artillería no acudían con toda clase de sacrificios a los esfuerzos de la Providencia para colocar en el trono a Carlos el de Orleáns.

La Crónica Mercantil, de Valladolid, da ayer, da los siguientes detalles sobre la revista pasada por el capitán general, de que dimos ayer mismo cuenta: «En la que se celebró ayer tarde, que fué bastante concurrenada, tanto de militares como de paisanos, el capitán general, al ejército, diciéndole que ya sabía que algunos reaccionarios, con careta de republicanos, enemigos del orden y de la disciplina, seducían a sus subordinados, que les exhortaban al desorden y a la anarquía; pero que les arrancasen la máscara y no se dejasen seducir por ellos; que cualquier que violase la disciplina militar sería severamente castigado, porque el consecuente liberalismo sostenía, a todo trance la nueva forma de gobierno, y sabría morir en defensa de la república, a la que dio algunas vivas, siendo contestados con el mayor entusiasmo por el pueblo y por el ejército.»

El mismo periódico da los siguientes detalles sobre lo ocurrido en uno de los cuarteles de aquella ciudad:

«Los sucesos ocurridos antes de anoche en el cuartel de los artilleros de guarnición en esta localidad, nos tuvieron la importancia que la malevolencia y el afán de comentarlos pavorosamente les han dado, los aficionados o encargados de excitar, mas, y mas la opinión pública, bien dispuesta hoy por desgracia a acoger toda clase de noticias terribles. Decimos no tuviera importancia, porque se redujo sólo a que muy pocos artilleros en número, desearon salir del cuartel a pasear en hora que les estaba prohibido, y con malas formas expresaron su desdeseo, hasta el punto que dieron lugar a un incidente instantáneo a las dignísimas autoridades militares de semejante falta, las cuales con la celeridad y firme actitud que vienen demostrando en estos momentos, se personaron en el local donde están acuartelados aquellos, disponiendo en el acto la prisión de los causantes; que según nuestras verdaderas noticias son siete artilleros que hoy están bajo la acción de la ley y la justicia, la cual se encargará de juzgarlos.»

La ciudad de Cádiz no tiene representantes ni en el Senado, ni en el Congreso, ni en la diputación provincial, que ha dimitido, y no ha sido reemplazada. Para que nada faltase, el ayuntamiento en masa ha hecho renuncia, dejando de asistir al municipio la mayoría de los concejales.

Esta es una situación insostenible, y sobre ello llamamos la atención del Poder ejecutivo.

Los republicanos en el poder no se entienden mejor que se entendían en la oposición, sea que existan vivas las antiguas disidencias que aun no hacen un mes se recurrieron a propósito de un manifiesto con tendencias conciliadoras que a nadie concibió, sea que la nueva levadura radical haya venido a torcer la masa republicana.

La Igualdad acusa a los radicales de intrigantes y traidores, que arrojan la piedra en que ha de tropezar y caer el cargo de la república, suponiendo que en el proyecto de abolición de la esclavitud buscan una cuestión de gabinete para derribar al Poder Ejecutivo. En consecuencia, y para arrojar a estos huéspedes incómodos que, sin convidarles, se han sentado a la mesa del festín, desalojando a los dueños de la casa, pide la disolución de la Asamblea, o por lo menos la suspensión de sus sesiones, para de este modo dejar libre, expedita y desembarazada, la acción del gobierno.

Hemos subrayado el adverbio por lo menos, porque tratándose del órgano genuino de los intrasigentes, balanza poderosa en que se apoyó el partido para exigir y llevar a efecto la última modificación ministerial, al contentarse con que se suspendan las sesiones, retrocede en el terreno de sus exigencias y transige con los mismos que en el artículo ataca, toda vez que a eso se avienen y eso proponían ayer mismo El Imparcial y La Nueva España, si bien varían un tanto respecto a la forma en que, llegado el caso, debía constituirse el Poder Ejecutivo.

La Discusión, aunque de una manera embosada, si bien no pone los puntos sobre las íes, es tan tenue, tan vaporoso, tan transparente el velo, como que cubre el objeto de sus recriminaciones, que no es necesario ser muy lince para conocer que con los radicales habla en el siguiente y otros párrafos de su primer artículo:

«Pedis energía, y cómo queréis ser consecuentes si comenzáis rebelándoos contra esa energía. Queréis que haya orden e introducida la perturbación; queréis que haya tranquilidad, y difundís la alarma con vuestra indisciplina. De ese modo nada se funda, y se eleva a hecho la desconfianza; con esa conducta todo se perturba y no saldremos de la situación anárquica que pareciera nuestro constante destino.»

Resulta, pues, que de una manera más ó menos explícita ó embosada, los dos matices, rojo y templado del republicanismo se quejan de los radicales; pero al mismo tiempo se conoce que los temen, puesto que tra nsigen con ellos accediendo a sus deseos, hasta cierto punto.

Nuestro ilustrado corresponsal de Logroño nos remite la siguiente carta, con fecha 24, que hemos recibido ayer a pesar de lo atrasado de aquella:

«Sr. Director de El Gobierno.

Aquí no hay radicales apenas; solo se conocen republicanos, cuya bandera es roja; ahora principian a salir en los pueblos nuevos republicanos de procedencia carlista ó alfonsina con el objeto de apoderarse de los municipios. En los primeros momentos en Logroño obligaron al ayuntamiento a renunciar y a desarmar los voluntarios, bajo el pretexto de que si no, habría desgracias y desorden. Convocó el gobernador a la diputación bajo el pretexto de dar posesión a los diputados que habían sido elegidos recientemente (eran 3), y el verdadero objeto era hacer renunciar a la comisión permanente para reemplazarla con republicanos, una vez que el sueldo de 12,000 rs., que nadie ha cobrado hasta ahora, no se puede renunciar. Reuniose la diputación, se presentó un voto de censura a la comisión por los republicanos, y como a aquella no la daban

prenda, se tomó en consideración por unanimidad para saber en que se apoyaba el voto de censura: se entró a discutir este voto, y parece mentira que tales cosas se dijeran; pero se vino a la votación y se desechó el voto por gran mayoría. No concluyó aquí; habian obligado a dimitir al ayuntamiento, habían desarmado a la milicia dando las armas a los nuevos y viejos republicanos, y era preciso que se apoderasen de la comision provincial, y principian a convocar voces de que iban a hacer una manifestación armada, alarmando a la población, y haciendo que las tropas estuvieran en los cuarteles. Entretanto el gobernador renuncia a los diputados y les rogaba que dimitieran para que no se tornara el orden, y que remedio tuvieron que renunciar, y no sabemos si renunciara también la diputación, cuya mayoría es constitucional, pero que desde los primeros momentos está al lado del gobierno que se ha dado la nación.

El procedimiento de Logroño, parece que piensa extenderse a los pueblos, obligando a renunciar a los ayuntamientos y a desarmar la milicia única que puede sostener el orden, y sabemos de más de un alcalde a quien ha escrito el gobernador, rogándole que dimita con el ayuntamiento, y que entregue la vara a los republicanos, aunque no se conozcan en el pueblo.

Con un gobernador como el de Logroño, que lo mismo sirve para esto que para obispo, y con el comité republicano, que es la verdadera autoridad, que quita y pone, y da órdenes a los pueblos, y nombra todos los comités en las primeras personas que se le presentan, estamos como queremos, esperando el día que se desencadene la tempestad, y nadie se cree seguro en su casa. Se dice que en vista de los hechos que ha presenciado Logroño, el príncipe de Vergara había indicado que quería marcharse a punto más seguro, y es de creer que el gobierno de la nación mande primero un gobernador republicano, que sepa sus deberes, y alguna tropa que sostenga el orden en caso de alterarse, que es casi seguro.»

No puede darse nada más triste que el cuadro que ayer ofrecían el bolsín y la Bolsa, al tenerse allí noticia de las numerosas quebras ocurridas. Nos sabemos si son cuatro o cinco los que no pueden satisfacer sus liquidaciones, ni a cuántos llega el número de los agentes perjudicados en este desastre bursátil.

Presumimos que en un mes donde han sido tan fuertes las oscilaciones, y donde la baja fué tan considerable, habían de venir las quebras a hacer más sensible el estado del crédito.

Muchas consideraciones se nos ocurren sobre lo que sucede en la Bolsa y la forma y los términos en que las operaciones se verifican. Quizás medidas previsoras y prudentes, de parte del sindicato, pudieran evitar, o contener al menos, el riesgo que allí corren agentes y especuladores. Si entre estos últimos los hay que faltan a sus compromisos, y a quienes la avaricia les hace emprender jugadas sin medios para ello; hay también agentes que se distraen de su principal misión y que no se contentan con cobrar sus comisiones, sino que buscan mayores ganancias de su cuenta y riesgo. Estos y los especuladores de mala fe causan gravísimos perjuicios al colegio de agentes, porque la generalidad de los individuos que lo componen se desviven por cubrir sus compromisos; pero hay ocasiones que las quebras, en que involuntariamente se ven complicados, son superiores a sus fuerzas y no basta toda clase de sacrificios para satisfacer sus saldos.

Quizás otro día nos ocuparemos detenidamente de este asunto.

Las tropas, cuyo espíritu de indisciplina daba mucho que temer, van sometidos ya a sus jefes y mostrándose dispuestas a obedecer a las autoridades.

Esto dice anoche La Correspondencia, pero la verdad es que ayer corrían rumores de gravísimos excesos cometidos por los soldados en Toledo y en Badajoz, a dos leguas de Barcelona, donde parece se han repetido los sucesos en Montilla. No nos atrevemos a referir los detalles que nos han dado, y por honor del ejército creemos que se desmentarán.

Al mismo tiempo recibimos más detalles de los comatos de disciplina ocurridos en algunos regimientos de la guarnición de Zaragoza.

El regimiento de Málaga, según cuentan personas verídicas, pidió salir del cuartel después de pasada la primera lista el martes último; pero afortunadamente pudo calmarse la efervescencia de la tropa.

Al siguiente día entonaron la misma canción el batallón cazadores de Figueras y la caballería, y la cuarta compañía del tercer regimiento montado de artillería parece ser no estuvo muy expresiva con su nuevo teniente, sargento primero en la revista de Enero, por cosas de poca importancia.

Por último, aquella misma noche, tomó serias proporciones el asunto en el cuartel de los artilleros, pues habiendo querido revestirse de toda su autoridad algunos de los nuevos oficiales del cuerpo, tuvieron que ceder por completo y hasta prescindir de sus armas ante la actitud de los soldados.

A fin de poner paz entre aquella familia disgustada, se presentó en el cuartel el novísimo brigadier Rubio, segundo cabo del distrito de Aragón; pero los soldados le dijeron bonitamente y con ruda franqueza querían ser mandados por sus antiguos oficiales, ó de lo contrario la República con sus más amplias consecuencias; el brigadier Rubio les manifestó que la primera parte de su petición no podía resolverla por sí y ante sí, y respecto a la segunda guardó silencio, concediéndoles únicamente permiso para que salieran diez individuos por compañía, cuya gracia tal vez se haya hecho extensiva a todo bicho viviente.

Tal es, en compendio, la historia de lo sucedido en Zaragoza hecha por El Correo Militar, quien se reserva otros detalles cuidadosamente por... por no herir más el decado prestigio militar. Admirables frutos de los privilegios concedidos a la libertad por el liberal marqués de Mendigorría.

También en Granada hubo el martes de Carnaval un pequeño alboroto; que unos atribuyen a un conato carlista y otros a un proyecto de robo en la platería de Atienza. Lo que parece fuera de duda es que salieron heridos el alcalde y un diputado provincial. No sabemos si ayer se habrán repetido los desórdenes, pues leemos en La Correspondencia que el capitán general del distrito ha salido en tren expres de Málaga para la capital con tres compañías.

El Diario de Barcelona publica un largo comunicado del capitán graduado, mayor interino del castillo de Monjuich, en el cual, después de aclarar los hechos relativos a la presentación del tabernero Pedro Pous en aquel fuerte, confirma que efectivamente la tropa se alteró, y aun se emancipó durante toda la noche de la autoridad legítima del gobernador interino y de los oficiales de la guarnición: de los soldados de artillería y de Cádiz que dieron el ejemplo de la insubordinación, unos pedían que se abriese el puente, para que los paisanos con quienes estaban de acuerdo evidentemente penetraran en la fortaleza, y otros desearon lo contrario, y desde luego se pusieron al lado del gobernador interino, que se cogió las llaves en su brazo, resulto a dejárselo quieto antes que permitiese entrar en el recinto a quien no debiera entrar.

El comunicante pasa luego a sentar las razones que asistieron al gobernador y al sargento interino

a no hacer entrega de la fortaleza al tabernero Pous, entre las cuales figuran: la hora intempestiva en que se reclamó (el oscurecer), y la forma y el origen de la órden, que habiendo autoridades militares partió de la diputación provincial, y termina sincerando la conducta de los jefes y oficiales de Monjuich que de consuno se consagraron a sostener el espíritu del soldado, casi emancipado, con riesgo de sus vidas.

La Discusión, sin embargo, nos da ayer la consoladora noticia de que en el ejército de Barcelona se va restableciendo la disciplina y se dispone a contener la creciente osadía del carlismo.

Mucho celebráremos que así suceda, pues si se repiten los sucesos que todos lamentamos y que refiere El Correo Militar, tememos por el porvenir de la nación española.

Segun dicho colega, el motivo que han tenido muchos oficiales para abandonar sus cuerpos de guarnición en Barcelona, es que eran objeto de groseros insultos, de continuas amenazas y de sangrientas burlas por parte de la soldadesca desenfrenada, el gorrío frío ha sustituido al ros, se vende el armamento, se regalan los caballos, los arzones de las piezas sirven para conducir mozas de rumbo por toda la población, mendenan las horcheras entre los que aun visten el uniforme del ejército, y hasta ha habido batallón que busca a sus superiores gerárquicos con el aleyoso fin de arrebatárselos a la vida.

Los pormenores de lo ocurrido en Valencia los refiere Las Provincias, ayer recibidos, en los siguientes términos: «El día 25 de octubre de este año, a las 10 de la noche, se presentó un ligero incidente en el que mediaron escitaciones a los soldados y vivas intencionadas frente al cuartel de San Francisco, tomó ayer tarde, más carácter, y pudo, sin el buen espíritu que reina en el pueblo valenciano y en el ejército, aún no maldad en nuestra ciudad, producir momentos tristes a la población.»

Sobre las cinco de la tarde, un caso acompañado de tres ó cuatro soldados y algunos paisanos, se presentó en la plaza de San Francisco ondeando una bandera tricolor con las iniciales de república federal, y el triángulo y gorrío rodeado de rayos. Al llegar al centro del paseo que hay en dicha plaza, dieron vivas a la república y se acercaron al cuartel, en el que no pudieron entrar por impedírselo el oficial de guardia. Después de permanecer allí algunos ratos, durante el cual no faltaron peroratas que aplaudían la poca gente que se les unió, dirigiéndose por la calle de las Bares al cuartel de artillería, donde los nuevos oficiales hicieron retirar a los soldados que estaban en las inmediaciones y que obedecieron docilmente.

De allí los manifestantes pasaron a la capitanía general, dando vivas al ejército republicano y a la república federal, y a los pocos minutos presentaron en el balcón el Sr. García Velarde, acompañado con aplausos por los soldados, con los que entabló un animado diálogo. El Sr. Velarde, al grito de república federal, dijo que defende y aclama la república como dispone el gobierno federal si esta idea triunfa, y dijo a los soldados que antes de ello estaba el deber de combatir a los carlistas, con los que se estaban batando desde el amanecer los voluntarios de Alzaveta, habiendo muerto gloriosamente su alcalde. Alguno de los manifestantes expuso al general las pretensiones de los soldados, ó al menos de los que tomaban su voz, recordando el Sr. García Velarde su camino a la clase de tropa y el interés con que la trataba.

Si más incidentes pasó la manifestación al cercano cuartel de Santo Domingo, donde tampoco se le permitió la entrada, y después de largos vivas y no pocos gritos regresó por la calle de la Chufa, del Mar y San Vicente a la plaza de San Francisco, siendo pocos los verdaderos manifestantes y más los curiosos.

Los Sres. Felu y Gastald, jefes de un batallón de la milicia, habían reunido allí unos pocos voluntarios y trabajaron con acierto y energía por deshacer la manifestación, invitando los voluntarios a los curiosos a despejar la plaza, y acompañando el Sr. Felu a los que llevaban la bandera hasta cerca de la plaza de Pellicers, donde la dejaron en una casa, aconsejándoles energicamente el Sr. Felu (que ayer prestó excelentes servicios a Valencia), que no volvieran a sacarla, pues los voluntarios estaban decididos a que no se alterase el orden en Valencia.

Para ello la autoridad ha dispuesto que los veteranos se reúnan hoy en las casas capitulares y el primer batallón de voluntarios en la Lonja.

Ayer parece que eran más tranquilizadoras las noticias de Valencia.

Tenemos entendido que el señor ministro de Marina ha dado órdenes energicas y terminantes, para que sin demora alguna verifique su salida del puerto de Barcelona el vapor Ulloa.

La mayor parte de los marineros que componen la dotación de este buque están reenganchados, por seis años para servir en las costas de Cataluña, pero sin perjuicio de ir en la Península donde el gobierno les ordene. La residencia de dichos individuos en aquel país, donde las pasiones están tan excitadas y donde la propaganda socialista tiene tantas ramificaciones, han podido influir mucho en la actitud indisciplinada en que se encuentran.

Por eso no escasearemos nuestros elogios al señor ministro de Marina, si en este, como en todos los asuntos que se rozan con la subordinación, procede con gran energía. Por lo pronto, la órden disponiendo que se lleve a cabo la salida de aquel buque, a todo trance y sin escusa alguna, la creemos acertadísima.

Leemos en La Correspondencia: «Hoy ha recibido órden un capitán de fragata, oficial del ministerio de Marina, creemos que el Sr. Bustillo, para salir a encargarse del mando del vapor Ulloa.»

En efecto, el actual comandante del vapor Ulloa ha sido relevado del mando de dicho buque, pasando a encargarse el Sr. D. Manuel Bustillo y Perry, oficial primero de la sección de armamento del almirantazgo.

Al fin se ha encargado de la dirección del patrimonio el señor marqués de Santa Marta.

Segun un periódico noticiero no se tiene noticia en el ministerio de la Guerra del telegrama del general Contreras pidiendo el relevo de la guarnición de Barcelona.

El mismo periódico dice, que dicho general se ocupa con la mayor actividad en la reorganización de aquel ejército y en la formación de batallones francos movilizadas y de un batallón de guías.

Los ex-reyes D. Amadeo y doña María Victoria saldrán mañana de Lisboa para Italia.

Ante las reiteradas instancias de D. José Olózaga, el gobierno se ha visto obligado a admitirle la dimisión, y en su lugar ha sido nombrado el consejero D. Manuel Lasala, y en las resultas el subsecretario de Gobernación Sr. Corcuera.

LLamamos la atención del señor ministro de la Gobernación sobre los abusos que denuncia la siguiente carta de nuestro corresponsal de Granada. En bien de las nuevas instituciones es de necesidad urgente que se eviten tantas ilegalidades, si han op

ser una verdad las promesas de la circular del señor Pi y...

He aquí la carta: GRANADA 25 de Febrero de 1901...

Me permito ocupar la atención de V. para que llame en las columnas de su periódico...

Es tal el furor desplegado en la destitución en masa de ayuntamientos...

Y no para aquí el lujo de despotismo arbitrario, ya mas allá...

El partido judicial electoral de Alhama ha sido eaido en masa arrasado de ayuntamientos...

¡Son estas las proclamas de esa blanda república...

Que desengañado tan amargo en la práctica estamos recibiendo!

¡No decía que mandaría a los tribunales a los que faltasen a la ley!

Bajo un gobierno republicano hay un ministro, el de la Guerra...

El Correo de Europa de París del 23, publica el siguiente párrafo:

«Todos los periódicos de esta han anunciado que el príncipe Alfonso debía llegar de un momento a otro a París...

«La Liberté decía anoche que el príncipe debía llegar ayer...

«Hay ya muchas indicaciones que hacen muy dudoso si la república echará hondas raíces en España...

«La Gaceta ha publicado el estado demostrativo de la recaudación obtenida en el mes de Diciembre último...

«Por valores del presupuesto de 1871-72 se recaudaron 5.563.393 pesetas...

«Comparada la recaudación con los pagos resulta una diferencia de 16.283.044 pesetas...

más que tener en cuenta que las obligaciones en descubiertos representan una cifra considerable...

«El producto de los ingresos realizados en Diciembre por cuenta del ejercicio de 1872-73...

«El papel sellado ha dado un mayor producto de 26.394 pesetas...

«Los estados de recaudación sucesivos serán, a no dudarlo, menos satisfactorios...

«Ha sido nombrado ayudante de la comandancia de la provincia de Cádiz...

«En Navarra ha aparecido un nuevo cabecilla, que con algunos hombres se dirige ayer mañana hacia Puerto-Velate...

«El tren de mercancías descendente que en la noche del viernes último llegó a Sevilla...

«Lemos en El Correo de Andalucía correspondiente al jueves último:

«Ayer adelantamos a nuestros suscritores de provincias las siguientes noticias:

«Cataluña.—Las facciones Vera y Manso de Rocalaura fueron sorprendidas...

«Valencia.—La facción Ferrer ha sido completamente deshecha...

«Vascongadas y Navarra.—El Cura de Santa Cruz sacó anteayer...

«Por haberse padecido error de copia, la Gaceta reproduce rectificados estos decretos:

«El gobierno de la república ha tenido a bien nombrar gobernador civil de la provincia de Avila a D. Juan José Paz...

El gobierno de la república ha tenido a bien admitir la dimisión del cargo de gobernador civil de la provincia de Badajoz...

«He aquí las noticias de más importancia que encontramos:

«A consecuencia de haberse concentrado en los alrededores de Barcelona todas las columnas que operaban en dicha provincia...

«Seguían los telegramas recibidos anoche a última hora en los centros oficiales...

«A las órdenes del comandante Montero ha salido ayer de Logroño una columna de carabineros y guardia civil...

«Una partida carlista de 100 hombres ha atacado a los voluntarios de Adaneta (Valencia), resultando muerto en el combate el alcalde...

«En Navarra ha aparecido un nuevo cabecilla, que con algunos hombres se dirige ayer mañana hacia Puerto-Velate...

«Los soldados de guarnición en Barcelona han sustituido el ros con el gorro frigio...

TELEGRAMAS.

PARIS 28.—En la Bolsa se han cotizado: El 3 por 100 francés a 56-80...

PARIS 28.—Segun noticias de Bruselas, el proyecto relativo a la compra de los ferrocarriles de Luxemburgo...

CADIZ 28.—Ha salido el vapor-correo «Antonio Lopez» para la Habana...

VERSALES 28 (noche).—Asamblea Nacional. Continúa el debate sobre el proyecto de la comisión de los treinta...

LISBOA 1.—La corte asistió ayer a los funerales de la emperatriz del Brasil...

Reina completa tranquilidad. LONDRES 1.—(via Bilbao).—Cámara de los Comunes...

VERSALES 28.—La Asamblea nacional declara urgente el proyecto de la comisión de los treinta...

El Sr. Castellane pide que se constituya una monarquía constitucional.

El Sr. Haastjents lee una declaración en nombre de varios diputados para que se haga un llamamiento al público sobre la forma de gobierno.

PARIS 28.—El general Caballero de Rodas ha llegado a esta capital procedente de Cete...

NOTICIAS GENERALES.

Hoy a las dos de la tarde se verificará en el Teatro y Circo de Madrid, el primer concierto de la sociedad de profesores que dirige el señor Monasterio...

PRIMERA PARTE.—Mendelssohn. Ave María, arreglada para orquesta por Bottesini...

SEGUNDA PARTE.—Sinfonía (heróica).—Allegro con brío.—Beethoven.

TERCERA PARTE.—Polonesa de concierto.—Marqués.

La empresa del teatro Nacional, tan solícita siempre en dar la mayor variedad posible a los espectáculos...

Los gastos que esta novedad impone a la empresa del teatro de la Opera...

Los aficionados esperan con impaciencia esta solemnidad musical...

Para las próximas pascuas se abrirá el gran teatro de Málaga con una compañía de Opera...

En los primeros días de la semana entrante se pondrá en escena en el teatro de la Opera La Vestale...

Bonita obra.—Ha salido a luz el tomo segundo de las Narraciones extremas...

Ayer se verificó en un acto Losos de amor, que fué muy bien recibida por el público...

Los periódicos parisienses se ocupan con particular interés de la próxima exposición universal...

No sabemos si tendrá razón o no el Gaulois pero entre tanto, por ser una estadística curiosa...

El Sr. Castellane pide que se constituya una monarquía constitucional.

He aquí: Emperadores: Alejandro II de Rusia.—Abdul-Azid Khan de Turquía...

Príncipes: De Gales.—Alfredo, duque de Edimburgo.—Conde de Flandes...

Duques: De Leuchtemberg.—De Hamilton.—De Aosta (ex-rey de España)...

«Siguiendo la tan agradable serie de versiones en esta ciudad, y recordando con placer las pasadas reuniones...

«Esta señora vestía de María Stuardo, y la mayoría de las señoras llevaban elegantes trajes de baile...

«A la una población el comedor las bellas, donde se sirvió un delgado té con los confortables emparedados...

«A dicha hora todas las damas tomaron sus abrigos, suplicando a los dueños de la casa que repitieran una fiesta...

«Por el correo interior y sin firma hemos recibido el siguiente comunicado:

«Muy señores míos: Aunque yo no soy alcalde, tengo al padre alcaide, es decir, que soy republicano de los antiguos...

«A consecuencia de persecuciones políticas tuve que emigrar a Buenos-Ayres...

«Al mismo tiempo supe por varios caseros, conocidos míos, que lo propio de la misma manera se había hecho en los demás barrios...

«Considero V. pues, mi sorpresa cuando estando ayer en la tribuna del Congreso...

«Las maneras de lord Hastings habían contribuido a su fama...

«Lord Hastings era uno de los hombres mas notables de su siglo...

«Lord Hastings era uno de los hombres mas notables de su siglo...

«Lord Hastings era uno de los hombres mas notables de su siglo...

«Lord Hastings era uno de los hombres mas notables de su siglo...

«Lord Hastings era uno de los hombres mas notables de su siglo...

«Lord Hastings era uno de los hombres mas notables de su siglo...

«Lord Hastings era uno de los hombres mas notables de su siglo...

«Lord Hastings era uno de los hombres mas notables de su siglo...

«Lord Hastings era uno de los hombres mas notables de su siglo...

«Lord Hastings era uno de los hombres mas notables de su siglo...

«Lord Hastings era uno de los hombres mas notables de su siglo...

«Lord Hastings era uno de los hombres mas notables de su siglo...

«Lord Hastings era uno de los hombres mas notables de su siglo...

«Lord Hastings era uno de los hombres mas notables de su siglo...

«Lord Hastings era uno de los hombres mas notables de su siglo...

hombre que habia llevado una corona, que podia ceñirla todavía.

Pero con la inocente é infernal astucia tan común a los entusiastas de una idea...

Q uizás el mismo habria olvidado lo uno, y lo otro. No, el mismo valeroso Warwick no era más indiferente a los peligros...

Así, lejos de concebir la menor sospecha, no viendo, al contrario en este mensaje...

«Yo no sabia, creedo, señor, yo no sabia hasta este momento que debiese tanto reconocimiento a lord Hastings...

Sibila entró, y la puerta se cerró detrás de ella.

—No tiembles, niña, dijo Hastings, que se habia interesado...

El sonido de aquella voz hizo estremecer a Sibila Warner...

«Yo no sabia, creedo, señor, yo no sabia hasta este momento que debiese tanto reconocimiento a lord Hastings...

«Yo no sabia, creedo, señor, yo no sabia hasta este momento que debiese tanto reconocimiento a lord Hastings...

«Yo no sabia, creedo, señor, yo no sabia hasta este momento que debiese tanto reconocimiento a lord Hastings...

«Yo no sabia, creedo, señor, yo no sabia hasta este momento que debiese tanto reconocimiento a lord Hastings...

«Yo no sabia, creedo, señor, yo no sabia hasta este momento que debiese tanto reconocimiento a lord Hastings...

inteligencia servia para aguzar su penetración y para estimular su energía...

«Yo no sabia, creedo, señor, yo no sabia hasta este momento que debiese tanto reconocimiento a lord Hastings...

«Yo no sabia, creedo, señor, yo no sabia hasta este momento que debiese tanto reconocimiento a lord Hastings...

«Yo no sabia, creedo, señor, yo no sabia hasta este momento que debiese tanto reconocimiento a lord Hastings...

«Yo no sabia, creedo, señor, yo no sabia hasta este momento que debiese tanto reconocimiento a lord Hastings...

«Yo no sabia, creedo, señor, yo no sabia hasta este momento que debiese tanto reconocimiento a lord Hastings...

«Yo no sabia, creedo, señor, yo no sabia hasta este momento que debiese tanto reconocimiento a lord Hastings...

CAPÍTULO IV.

Lord Hastings era uno de los hombres mas notables de su siglo...

Lord Hastings era uno de los hombres mas notables de su siglo...

Lord Hastings era uno de los hombres mas notables de su siglo...

Lord Hastings era uno de los hombres mas notables de su siglo...

Lord Hastings era uno de los hombres mas notables de su siglo...

Lord Hastings era uno de los hombres mas notables de su siglo...

que habian presidido se habia hablado del príncipe Alfonso. No puede menos de pagar un tributo al oír a un correligionario pedir castigo para el derecho de reunión...

Siempre que yo en política cometo una inconveniencia a algún hombre, me tiro de los pelos en el instante, hasta averiguar el móvil interesado de aquella mudanza.

PRIMERAS REPRESENTACIONES. En el teatro del Circo el 1.º de Marzo de 1873. Ante una selecta y numerosísima concurrencia en la que se veían a la vez que elegantes damas...

TEATRO-CIRCO DE MADRID.—Primer concierto, a las dos de la tarde. ESPAÑOL.—A las 4.12.—F. 27. de tarde. T. 3.º ímpar. La villana de Valdecañas. El caso por fuerza.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, BOLSIN DE MADRID DEL 1.º DE MARZO, BOLSIN DE LA NOCHE. Lists various financial instruments and their prices.

SECCION DE ANUNCIOS.

THE PACIFIC STRAM NAVIGATION COMPANY. COMPANIA POR VAPOR. LINEA REGULAR SEMANAL. VAPORES-CORREOS INGLESES. Para Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Arica, Islay, Callao de Lima...

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA. LINEA TRASATLANTICA. Para Puerto-Rico y la Habana. Salen de Cádiz los días 15 y 30 de cada mes. Prestan este servicio vapores de 3.000 a 3.500 toneladas de desplazamiento.

POESIA Y ARTE DE LOS ARABES en España y Sicilia. ADOLFO FEDERICO DE SCHACK. Traducción de Juan Valera. Segunda edición. Tres tomos elegantemente impresos por Rivadeneyra...

Table with columns: LAS EXPEDICIONES DE MADRID, PRECIO, A RIO JANEIRO, A MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES, A VALPARAISO, ARICA, ISLAY O CALLAO. Lists prices for various routes.

PILDORAS HOLLOWAY. Los misioneros católicos, destinados a recorrer varias partes del mundo, tales como la China, la India, la Africa y otras, viéndose obligados a ejercer como médicos al mismo tiempo que desempeñar los deberes de buenos pastores...

GEOMETRIA ANALITICA. M. COMBEROUSSE. Traducida por C. SEBASTIAN. Esta obra, que ha sido declarada de texto en la Academia de Artillería, y en las Universidades de Barcelona y Sevilla...

ESTABLECIMIENTO ÚNICO Y ESPECIAL PARA LA IMPRESION Y CONFECCION DE FAJAS PARA TODA CLASE DE PUBLICACIONES. creado el año de 1852 por FÉLIX OCHOA. MADRID. Veinte años de estudio, práctica y experiencia, empleados con la constancia en una cosa...

N. TOLEDO, EDITOR DE MUSICA. Formo un elegante folleto de esmerada y correcta impresión, en el que se analiza con meditado estudio y justa imparcialidad dicha obra, ofreciendo al par los más bellos trozos de poesía que contiene...

PLANAS DE PRIMERA. COLECCION DE ARTÍCULOS, NOVELAS Y PENSAMIENTOS, por D. Arturo Cotarelo. Precio: 4 rs. ejemplar. Esta obra puede adquirirse en la administración de El Correo Militar, calle de San Gregorio, núm. 5...

VI OLUTIANO. á su fortuna. A pesar de lo reciente de su elevación, los mas orgullosos de los antiguos nobles no la tenían envidia, porque tenía tanta dignidad como modestia. Sencillo y sin afectación en sus trajes, poseía ese encanto inesplicable que hace los hombres agradables al pueblo y á los grandes.

En las representaciones sucesivas estamos seguros que aun se echará mejor de ver las bellezas que entraña la última producción del señor Campomar, destinada a dar grandes entradas a la empresa, y a aumentar más y más la justísima fama de que goza el autor de los Pequeños poemas.

CRITICA LITERARIA DE DONA URRACA DE Castilla, último drama en tres actos y en verso de D. Antonio Garcia Gutierrez, por Marcelo. Forma un elegante folleto de esmerada y correcta impresión, en el que se analiza con meditado estudio y justa imparcialidad dicha obra...

—¡Dios bendiga vuestra empresa, jóven! Mañana nos veremos. Bajó la escalera y dejó la casa. El corazón le latía con fuerza cuando estuvo en la calle. Si sucediese alguna desgracia a este buen sabio, el padre de este pobre niño, se dijo, sería un pecado muy gordo sobre mi conciencia. Pero no, no puedo creerlo. Los santos del paraíso no consentirán que el sanguinario Eduardo triunfe por más tiempo...